

Год истории

Наша – первая

В начале этого письма автором была сделана небольшая приписка с просьбой «напечатать всё, не сокращать, особенно фамилии, так как эти люди сделали невозможное. Сомневаюсь, что сейчас кто-то стал бы выполнять такую трудоёмкую и долгую работу бесплатно». Мы подготовили это письмо для публикации, по просьбе автора, полностью. Потому что в нём – история школы и история города, в нём – страницы биографии известных в городе людей – замечательных педагогов.

Первый педсовет

19 октября 1992 года. Знаменательно, что именно в день открытия Пушкинского лицея приняла первых своих учеников школа № 1. С того времени уже прошло 20 лет, но было словно вчера.

Будущий директор школы В. Савушкин, побеседовав предварительно с каждым учителем индивидуально, собрал в августе весь коллектив – на горочке около школы – на первый педсовет. Рассказав о задачах и особенностях обучения в этом году, он пригласил всех в здание школы. А школы-то никакой не было: стены, потолок, окна – ни пола, ни дверей. Нигде не было побелено, отопления и света нет, везде – мусор, грязь.

Когда в глубоком молчании все мы вышли из здания, опять собравшись на горочке, Виктор Васильевич объявил: «А теперь те,

деясь, что школа начнёт работать в этом году, некоторые родители стали забирать документы своих детей.

Виктор Васильевич с шофером В. Паршиным бесперебойно подвозили и подвозили школьное оборудование, а учителя быстренько разбирали все это по кабинетам: там появлялись столы, стулья, доски. А из дома педагоги приносили цветы, развешивали шторы.

Большую помощь оказал в завершении строительства школы бывший глава администрации города Александр Николаевич Янин. Почти каждое утро он забегал в школу: видел, как добросовестно трудятся педагоги, совершая непосильную работу, узнавал, какого оборудования не хватает, звонил руководителям многих организаций – просил помочь. Так «аврально» провели в здание свет, поставили батареи.

Праздник



Творческий коллектив – талантливые дети

Каждый кабинет, помнится, оформлялся своеобразно, часто – на средства учителя: в те годы никаких денег на оформление вообще не выделялось. Вспоминаю со вкусом, эстетично оформленные кабинеты Л. Кузнецовой,

себя вести. Осенью, когда дети начинали щелкать в школе семечки, мы устраивались рейды «Семечки»: так в школьном здании поддерживалась чистота.

Коллектив учителей подобрался талантливый. С первых дней мы работали под девизом «Первая – всегда первая». Постоянно проводили открытые уроки для учителей города, молодые педагоги

В последующие годы коллектив пополнялся, и опять приходили талантливые учителя, которые достойно продолжали и продолжают заложенные традиции.

Я по-хорошему завидую администрации современной школы, где есть компьютеры и завуч по методической работе, диспетчер по расписанию и бухгалтер (а другие завучи занимаются непосредственно своей работой).

кто испугался предстоящей работы, пишете заявления об уходе. Школу надо будет достраивать нам самим».

Ни один учитель тогда не ушёл. И начались строительные будни. До обеда работали на общих участках, а после обеда – в своих кабинетах. Строители смеялись над нами, что в этом году собирались начать учёбу. Их забрали на другие объекты, оставив нам двух мужчин и одну женщину – обучать учителей премудростям отделочных работ – как шпатлевать, белить, красить.

Способные «ученики»

Какими способными «учениками» оказались наши учителя! 44 кабинета, два спортзала, столовая, актовый зал, библиотека, кабинеты директора и завучей, подсобные помещения за два месяца были приведены в надлежащий вид и готовы были принять учеников.

До темноты работали учителя, приглашая на помощь своих мужей, родителей будущих учеников, старшеклассников. Мужчины настилали полы, вставляли замки, навешивали двери, прикручивали шпингалеты. Умело справлялись с этой работой А. Терехов, В. Чупраков, О. Долматов, А. Свойкин, О. Селиванов, С. Воронин. А женщины наводили «последние штрихи» в кабинетах.

Прошёл сентябрь, и уже не на-

Праздник для всех

И вот 19 октября мы решились, наконец-то, открыть школу. Это был праздник для всего города. В год безденежья, перестройки, неразберихи учителя тогда, считаю, совершили подвиг, самостоятельно достроив самую большую и красивую школу города (правда, получили за свой труд всего по одной тысяче рублей). На вечере открытия учителя с трудом узнавали друг друга, ведь в течение двух месяцев они приходили в школу в рабочей форме, в косыночках и фуражечках. А тут вдруг являлись красивые, молодые мужчины и женщины (самым старшим в новом учительском коллективе было по 40 лет, а остальные – и вовсе молодые, некоторые – только после института).

В первый учебный год мы набрали полторы тысячи детей. Занятия проводили в две смены: в каждой «параллели» было по 6-7 классов-комплектов. Детей из окружающих школ в нашу, первую, отдавали, конечно, слабеньких, но, чтобы ученики полюбили школу и шли в неё с желанием, учителя проводили удивительные уроки. Особенно популярными у нас стали интегрированные уроки, когда по одной данной теме работали учителя сразу нескольких дисциплин, а ученики всего класса включались в эти занятия. Материалы подобных уроков дети запоминали на всю жизнь.

Л. Шутовой, Т. Трифионовой, Л. Карташовой, Н. Сабаяевой, Л. Савушкиной, Т. Волковой, Г. Котляровой, Т. Артюх, Г. Лозибеевой, О. Мельник, Л. Фокиной, З. Ходунаевой, В. Кашиной, И. Рыжковой, И. Радченко, Н. Полосиной, А. Коломейцевой, М. Кондратовой, В. Нарышкиной, Е. Ратушиной. Библиотека также была оформлена соответственно всем требованиям.

Дисциплина по школе была отменная, так как директор все перемены был с детьми и учителя занимали ребят каким-то делом. Дети, зная, как трудно строилась школа, старались сохранять мебель в отличном состоянии.

Вспомнился такой случай: кто-то из детей сделал «надписи» на двери в туалете. Директор снял эту дверь, принёс в свой кабинет, а потом вызвал всех учителей-литераторов. И мы по почерку вычислили «шалуна». Конечно, вызвали родителей, которые оттерли надписи, покрасили дверь и навесили. Больше, после того случая, на дверях и партах никто не писал.

Технический персонал наводил идеальную чистоту в коридорах и туалетах. И. Конопля оформляла документацию, завхоз А. Сафонова обеспечивала всем необходимым для поддержания чистоты в школе. Кстати, когда она находилась в школе, не надо было никакого охранника: она умела убеждать ребят, как

занимали даже первые места в конкурсе «Учитель года». Так, В. Чупраков – первый в городе обучал компьютерной грамотности не только детей и учителей нашей школы, но и всех желающих педагогов и учеников из других школ Новоалтайска. А какие концерты устраивали учителя для выпускников школы! И выпускные вечера проводили именно в школе, всем места хватало. Праздники отмечали всем коллективом, и в горе мы всегда были вместе.

Традиции

Я очень счастлива, что работала с этим коллективом. Администрация тогда состояла из директора, двух завучей и организатора. А ещё – полторы тысячи детей, около двухсот учителей и другого персонала! Нам приходилось все начинать с нуля: не было никаких бумаг, книжек, папок, тетрадей. Эту «канцелярию» заводили сами, а ещё посещали много уроков. Я досконально знала, как работают учителя и начальных, и старших классов. И всё, что видела нового и интересного в работе учителя, обязательно доводила до сведения всего коллектива на планёрках.

Работу нашу, конечно, замечали в методкабинете города и представляли нам возможность распространять свой опыт на край. На базе нашего методкабинета проводили совещания заведующие методкабинетами городов и районов края.

редственно своей работой).

Но, наверное, каждый из тех, кто начинал педагогическую деятельность в первой школе с первых дней, обязательно скажет, что мы были счастливы. У нас не было никаких конфликтов и трений, и ученики наши стали хорошими и талантливыми людьми – это подтверждает жизнь.

Школе – имя директора

В нынешнюю – юбилейную для школы – осень я от всей души поздравляю ветеранов и весь коллектив первой с 20-летием!

Желаю ветеранам быть такими же молодыми и красивыми, как они выглядят сегодня, а работающим сейчас – быть успешными и счастливыми в нашей школе № 1.

А ещё от имени всех ветеранов школы обращаюсь к администрациям школы и города, чтобы нашему учебному заведению было присвоено имя её первого директора – Виктора Васильевича Савушкина. Он это заслужил, отдав школе свои моральные и физические силы, здоровье.

Полина СВОЙКИНА,
первый завуч школы № 1,
отличник народного образования

На снимке: первая стала любимой для многих юных новоалтайцев.

Фото Сергея КОНОНОВА